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Στις 21 Σεπτεμβρίου, το βράδυ, η αγιορείτικη Μονή Ζωγράφου ετοιμάστηκε για 
πανηγύρι. Εορταζόμενος, ο άγιος Κοσμάς ο Ζωγραφίτης. Μια χαρισματική μορφή 
του μοναχισμού του Άθωνα, του οποίου οι ασκητικοί αγώνες εκλέϊσαν όχι μόνο την 
μονή της μετανοίας του αλλά και ολόκληρη την αθωνική πολιτεία.
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Ο όσιος Κοσμάς συνδέει 

με ένα ιδιαίτερο τρόπο την αρχαία και ευπρεπέστατη μονή Ζωγράφου με την μονή 
Βατοπαιδίου. Λέγεται στον βίο του αγίου ότι, βρισκόμενος κάποτε στην 

πανηγυρική τράπεζα που ολοκλήρωνε την τελετή της κυρίας πανήγυρης της 
μονής, ο Ευαγγελισμός της Θεοτόκου, είδε μια μοναχή να υπηρετεί με ιδιαίτερη 
φροντίδα τους μοναχούς. Στενοχωρημένος για τέτοια παράβαση του μοναχικού 

κανόνα, εκμυστηρεύτηκε στον Γέροντά του το γεγονός. Αυτός, όμως, τον 
επιβεβαίωσε ότι τα ορώμενα δεν ήταν τίποτε άλλο παρά μια θεϊκή οπτασία: η 

καλόγρια ήταν η ίδια η Παναγία, η οποία τον πληροφορούσε με αυτήν την 
χειρονομία της για την αγάπη και την φροντίδα που έχει για τους μοναχούς.

Αυτό το χαριτωμένο περιστατικό έγινε στις μέρες μας αφορμή ενός ξεχωριστού 
συνδέσμου μεταξύ των δύο μονών. Φέτος, κατόπιν προσκλήσεως του 

https://www.pemptousia.gr/2011/10/πανήγυρη-αγίου-κοσμά-στην-ιερά-μονή-ζω/_mg_6345/
https://www.pemptousia.gr/2011/10/πανήγυρη-αγίου-κοσμά-στην-ιερά-μονή-ζω/_mg_6353/


Πανοσιολογιοτάτου αρχιμ. Αμβροσίου, Γέροντα και Ηγουμένου της Μονής 
Ζωγράφου, στην εορτή του αγίου Κοσμά χοροστάτησε ο Πανοσιολογώτατος αρχιμ. 
Εφραίμ, Ηγούμενος της Μονής Βατοπαιδίου, ενώ στον δεξιό χορό έψαλαν 
βατοπαιδινοί πατέρες. Μια πνευματική συναυλία των αδελφών των δύο Μονών που 
απέδειξε τρανώς την αφοσίωσή τους στην παρακαταθήκη που άφησε ο άγιος 
στους μεταγενεστέρους: υπακοή, ταπεινοφροσύνη, ασκητικό ζήλο και πόθο Θεού. 
Και όλα αυτά επειδή, όπως είπε και ο Γέροντας Εφραίμ στην ομιλία του στην 
πανηγυρική τράπεζα, «οι άγιοι δεν γιορτάζονται απλά ως ιστορικά πρόσωπα τα 
οποία ενθυμούμαστε και σεβόμαστε με ένα εκκοσμικευμένο τρόπο, αλλά ως 
θεοφόροι και κατ’ εξοχήν φίλοι του Χριστού, στα ίχνη των οποίων πρέπει και εμείς 
να βαδίζουμε, εάν θέλουμε να βρούμε την ζωή».

Βοήθειά μας ο άγιος
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